

春风十里,不如校园有你!

上海第三批约60万名中小小学生昨返校开学



继4月27日高三、初三学生和5月6日高二、初二学生返校复学后,昨天,总计约60万名上海市小学四、五年级,预备年级,初一年级和高一年级学生也正式返校复学。至此,上海的初中、高中年级全部返校复学,小学校园也率先迎来了四、五年级学生。

青年报记者 刘春霞



体育老师带领学生借助软绳器材,进行了一系列的拉伸动作。

青年报记者 吴恺 摄

[学校应对]

全员护航 “一班两教室”守护安全

随着新一批学生返校复学,各个学校尤其是迎来首批返校学生的小学,各项工作做得如何?记者上午在现场看到,学校在防疫措施、心理疏导、体育课安排、课程进度等方面都做了周密部署。

“我们学校四、五年级学生一共460名左右,之前就已经按照‘一校一策’制定了防疫方案和应急预案,全校所有教职员工为了学生返校复学做了大量准备工作,包括防疫物资储备、后续课程设置等等,都有预案并细化了很多职责。”长宁实验小学校长潘宗娟介绍说,为避免人群聚集,学校把第一道防疫线延伸到了校门外,家委会组织家长志愿者,学校所属街道派出所和居委都派出护校志愿者,上下学时协助学校一起疏导人流,组织学生分年级分时段错峰、有序进出校门。根据疫情防控要求全面

升级校园内护校执勤标准,全体教师每天提前半小时上班(7:30),教师人人安排护导管理岗位,确保学生上学放学、课间休息和午间用餐的安全。

记者在现场看到,学生进校后按一米线分两路排队,教学楼门口设有红外测温仪,学生们先在测温区测温,再用免洗手雾化消毒装置洗手,然后按照地面标识箭头分流进入教学楼。每个教室门口,都有一个防疫专用工具箱,里面配有额温枪、呕吐包、酒精消毒湿巾纸、干纸巾、免洗灭菌洗手液等,供师生按需使用。学校还配备了1台雾化机消毒机、2台超低容量喷雾器以及若干台手动喷雾机,每天放学后对教室、食堂、厕所、走廊等公共区域进行全面消毒,确保卫生无死角。

“早上我们实施错峰上学,五年级进校时间集中在7:40~8:00,四年级是8:00~8:20。”潘

宗娟介绍说,学校有学生一日健康填报的平台,家长每天在孩子上学之前要根据要求填报,“所以在8点之前,班主任老师其实已经能通过平台看到自己班级学生的当日健康状况。”

为了防疫安全,长宁实验小学还重新规划安排了四、五年级教室,设立“一班两教室”。“相邻的两个教室一个班使用,这样,课间休息时学生可以在教室、备用教室或走廊等区域活动,午间用餐时一半学生分流到备用教室用餐,如遇班级发生呕吐等情况也可迅速将学生转移至隔壁的备用教室,保证消毒、教学两不误。”潘宗娟说,此外学校还增加了课间洗手区和厕所内的护导老师,提醒学生分时错峰在楼层指定厕所如厕,正确使用“七步洗手法”用流动的水洗手,保持安全距离,放松心情、文明休息,多眺望远方。

关注心理 合理安排体育课和教学进度

在家度过了一个漫长的“假期”,学生在心理上有什么需求和困惑?返校后能尽快适应吗?返校复学前后,学校也做好了“功课”。

“复学前,学校专门召开了线上家长会,播放了专门制作的校园防疫视频,让学生熟悉返校后的一日校园生活要求。家长会上,班主任积极引导家长,合力帮助孩子平稳度过复课后的过渡期。”潘宗娟表示,这样的线上家长会举行了两次,3月份的一次主要是针对学生对线上教学的反馈,4月底的一次则是摸底学生对学校的期待、当前存在的困惑等居家心理状况。

返校第一节课,长宁实验小学安排了以“童心共战‘疫’ 启程向未来”为主题的“复学第一课”,师生共同回顾居家抗疫、在线学习的精彩瞬间。一直坚持

浦东机场边检抗疫一线的寿之然同学的爸爸向学生们讲述了自己的战疫日记,跟随医疗队援鄂的陶奇同学的妈妈则现场带领学生们巩固七步洗手法。

上午8点45分左右,五年级一个班摘下口罩来到操场上,开始了返校复学后的第一堂体育课。课上,体育老师带领学生借助软绳器材,进行了一系列的拉伸动作。半个小时活动下来,五年级学生谢玖衡的头发上已经凝起了汗珠:“我感觉还是挺轻松的,把上学期的动作都复习了一遍。”

现场教学的体育指导老师宓遥表示,这套体态修复课程借助很简单的器材,可以达到改善学生身体姿势的目的。“返校第一节课,主要是通过一些动作来测试一下学生在家这段时间的身体状况,从今天的情况来看,

80%的孩子身体姿态还是保持得不错的。”

潘宗娟校长坦言,返校复学后,学校特别关注学生的体育课,除了合理设置体育课的教学内容,安排没有肢体接触的活动外,在运动量上也将循序渐进增加,“体态修复课程是我们的校本课程,返校后我们也将更好地施教这门课。”而在文化课方面,为确保四、五年级学生线上线下教学顺利衔接,返校复课前,长宁实验小学四、五年级语文、数学、英语学科教师制定了线上线下教学衔接工作计划以及教学进度表,精心设计每一课时的教学内容和作业内容,科学客观评估学生在线学习的学业情况,做好线上线下教学的平稳过渡。“第一周、第二周主要还是过渡,备课组每一课都是集体备课,严格把控作业量。”

■ 相关新闻

上海公布 中小学放暑假时间

本报讯 记者 刘春霞 昨天,上海市教委公布上海市基础教育各学段2019学年第二学期暑假开始时间。其中,小学本学期至2020年6月30日结束,7月1日起放暑假;初中本学期至2020年7月7日结束,7月8日起放暑假;高中本学期至2020年7月14日结束,7月15日起放暑假。

据了解,上海市初三、高一年级,初二、高二年级已分别于4月27日、5月6日返校开学;初中、高中其他年级及小学四、五年级于5月18日返校开学;小学一、二、三年级将于6月2日返校开学。

昨今两日 民办中小学摇号

本报讯 记者 刘春霞 报名民办学校的学生和家长们注意了,18-19日,本市将开展义务教育阶段民办学校报名志愿填报。记者从市教委了解到,电脑随机录取结果将以短信方式第一时间告知家长,家长也可访问各区教育网站、登录上海市义务教育入学报名系统或上海“一网通办”查询。

根据安排,昨天,浦东新区、黄浦区、徐汇区、长宁区、普陀区、宝山区、松江区、青浦区、崇明区组织电脑随机录取;今日,静安区、虹口区、杨浦区、闵行区、嘉定区、金山区、奉贤区组织电脑随机录取。

市教委表示,由于各区实施电脑随机录取时间有所不同,公布时间也会不同,部分家长可能先收到调剂志愿顺序号,再收到报名志愿录取结果信息。

6月2日起 一批线下培训恢复

本报讯 记者 刘春霞 记者从市教委获悉,根据当前疫情防控形势,经研究决定,本市未成年室内培训、托育、婴幼儿早期发展指导服务等(密闭空间除外),符合相应行业主管部门提出的疫情防控要求,并向行业主管部门备案承诺或经其检查合格后,可于6月2日起恢复线下培训服务(具体恢复时间由机构发布)。

市教委表示,属于相应范围内的机构要根据行业主管部门提出的疫情防控要求,在切实做好防控工作后,报行业主管部门备案承诺(行业主管部门要求现场检查的,还需检查合格),并取得信息公示二维码。机构在取得信息公示二维码后,应当在显著位置公示以接受监督。未取得信息公示二维码的,不得开展线下培训服务。

[学生心声]

回到学校 很激动、很开心!

背着书包、拿着餐具包、戴着口罩,昨天早上7:30,长宁实验小学门口,学生们陆续在家长的护送下到校。终于回到阔别已久的校园,不少学生都表示昨晚激动得有点睡不着。

“今天早上不到6点就起床了!”五年级学生陈逸萱对于返校复学很期待。她的妈妈陈女士说,孩子在家进行线上学习时自律性比较好,学习效果也不错,但还是盼着回学校,“在学校里更有集体的氛围。”

同样五年级的王子心昨晚就早早自己收拾好了书包,带好了餐具、纸巾、湿纸巾、口罩等用品,今天早上6点钟就起床了。“在家里无聊透了,跟我妹妹也玩不起来,终于回到学校了!”小姑娘笑着说,太久没见到同学和老师,非常想念,“现在虽然要保持一米间隔,但课间还是可以玩隔空拍手游戏。”

五年级学生周钰宸也说,在家上课时,家里只有自己 and 外婆,比较孤单,自己还是更喜欢和同学们面对面沟通交流,“还是回学校上课好,和小伙伴在一起,更有学习的动力。”

四年级学生朱佳霖作为主持人主持了学校的开学第一课活动,她坦言,在家里进行线上学习时间上相对自由,回到学校后要赶紧调整适应,“主要就是尽快调整好作息时间,在家上课时,晚上10点睡觉、早上8点起床,现在回学校了,晚上9点就要上床睡觉,早上7点半起床。”